
Př́ıklad. Zaȟŕıváme plochou kovovou desku ve tvaru kruhu x2 + y2 ≤ 1, necht’ teplota v bodě X = [x, y] této desky
je dána funkćı T (x, y) = x2 +2y2−x. Najděte nejchladněǰśı a nejtepleǰśı bod desky a p̌ŕıslušnou nejvěťśı a nejmenš́ı
teplotu.
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je dána funkćı T (x, y) = x2 +2y2−x. Najděte nejchladněǰśı a nejtepleǰśı bod desky a p̌ŕıslušnou nejvěťśı a nejmenš́ı
teplotu.

Řešeńı. Nejďŕıve najdeme stacionárńı body funkce T uvniťr desky, pokud existuj́ı: T ′x(x, y) ≡ 2x− 1 = 0 =⇒ x = 1
2;
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2;

T ′y(x, y) ≡ 4y = 0 =⇒ y = 0.
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2;

T ′y(x, y) ≡ 4y = 0 =⇒ y = 0.

Vycháźı jediný stacionárńı bod S1 = [12, 0] lež́ıćı uvniťr kruhu x2 + y2 ≤ 1.
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Extrémy vázané na hranici desky:
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T ′y(x, y) ≡ 4y = 0 =⇒ y = 0.

Vycháźı jediný stacionárńı bod S1 = [12, 0] lež́ıćı uvniťr kruhu x2 + y2 ≤ 1.

Extrémy vázané na hranici desky: Hranice vyšeťrované desky je popsána rovnićı: x2 + y2 = 1 ⇒ y2 = 1 − x2,
x ∈ 〈−1, 1〉, odtud ihned dostáváme p̌redpis zúžeńı funkce teploty T na hranici desky:

T (x, y) = x
2

+ 2
(
1− x

2
)
− x = −x

2 − x + 2 ≡ f(x),
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(
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2
)
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2 − x + 2 ≡ f(x),

a dále f ′(x) ≡ −2x− 1 = 0 ⇒ x = −1
2 ∈ 〈−1, 1〉, což je stacionárńı bod pomocné funkce f ; vypoč́ıtáme druhou

soǔradnici p̌ŕıslušného vázaného extrému:
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soǔradnici p̌ŕıslušného vázaného extrému: y2 = 1− x2 = 1− 1
4 = 3

4,
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4, tedy dostáváme dvě hodnoty y = ±
√

3
2 , a dva

body S2 =
[
−1

2,
√

3
2

]
a S3 =

[
−1

2,−
√

3
2

]
.
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Celkem nám vycháźı ťri body podežrelé z extrému:
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Přičemž máme

T (S1) = T

(
1

2
, 0

)
= x

2
+ 2y

2 − x
∣∣∣
x=1

2,y=0
=
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Tedy nejmenš́ı teplotu T (S1) = −1
4
◦C = −0, 25 ◦C bude ḿıt deska v bodě S1 =

[
1
2, 0
]

, nejvěťśı teplota

T (S2) = T (S3) = 9
4
◦C = 2, 25 ◦C bude shodně ve dvou bodech S2,3 =

[
−1

2,±
√

3
2

]
.
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